



# 宿州: 迈向城市文明建设新征程 打造天蓝水清美丽家园

午后阳光,暖暖地照着宿州汇源大沟,许多市民正在两岸景观带内散步休憩。这里水青岸绿,空气清新,景观优美。“这两年宿州的天空更蓝了,水更清了。”家住附近的一位市民说,“我亲眼见证了汇源大沟的蜕变,昔日臭水沟,今日风景线,现在每天都要到这里来走一走。”汇源大沟的蝶变只是宿州加大对生态环境保护治理的一个缩影。宿州作为长三角城市经济协调会成员,紧紧抓住国家推动长三角一体化发展战略机遇,高站位谋划推进长三角一体化发展中生态环境目标定位,对照一体化协作新标杆,多点发力积极融入长三角生态环境圈,努力让宿州蓝天常在,碧水长流,青山常存。

■ 李玉清 黄忠飞/文 于传利 苗地 吕波 党华龙/图



大美宿州宿城氧吧

## 大力推进环保基础设施建设

大力推进环保基础设施建设,着力打造对接长三角一体化发展新优势。

深入研究和把握长三角一体化发展战略政策信息,依托“十四五”规划编制,做好顶层设计,坚持高标准、高起点的原则,做好环保项目谋划,梳理、排查宿州市环保基础设施问题,深入研究、科学谋划,加大投入,全力补齐城市、乡镇和工业园区环保基础设施短板,着力解决好园区污水处理能力不足,集中供热覆盖面不够,危废、固废处置能力不足等问题,为招商引资、项目落地、企业长久发展提供优势条件。



城南污水处理厂鸟瞰图



三八沟新貌

## 打好污染防治攻坚战

近年来,宿州全市生态环境工作紧扣以改善环境质量为核心,坚持生态保护优先,加强生态空间共保,推动环境协同治理,坚持问题和目标导向,多措并举坚决打赢打好污染防治攻坚战,夯实绿色发展生态本底,用实实在在的成果融入长三角。

坚决打赢蓝天保卫战。持续推进蓝天保卫战三年攻坚行动,加快推进产业结构、能源结构、运输结构、用地结构等四大结构调整,高标准推进“八大专项治理工程”系列抓手,倒逼产业调整,优化产业布局。努力实现“四个明显”,即明显降低PM2.5浓度,明显减少污染天数,明显改善大气环境质量,明显增强人民的蓝天幸福感。

打好碧水攻坚战。深入实施水污染防治行动计划,加快推进18个水环境治理工程项目建设;扎实推进河长制、推行断面长负责制,充分发挥好重点流域、重点区域地表水断面补偿机制,整合更多政策激励资源优势,放大和巩固水环境治理成果;坚持污染减排和生态扩容两手发力,加快工业、农业、生活污染源和水生态系统整治,巩固和延伸城市水体治理,统筹消除城乡黑臭水体。

扎实推进净土保卫战。全面实施土壤污染防治行动计划,推深危险废物三年整治行动,强化固体废物污染防治,严厉打击危险废物非法跨界转移、倾倒等违法犯罪活动;有效管控农用地和城市建设用地土壤环境风险,通过三年攻坚行动,推进农村垃圾就地分类、资源化利用和处理,建立农村有机废弃物收集、转化、利用网络体系;实现市区和县城、乡村生活垃圾处理能力全覆盖。

## 加快推进环境治理现代化

加快推进环境治理能力现代化,积极融入长三角生态环境一体化管理新体系。

进一步完善监管体系。全面落实省以下生态环境机构监测监察执法垂直管理制度改革,推进综合执法队伍特别是基层队伍的能力建设;加快推行排污许可制度,实现“一证式”管理;健全环保信用评价、信息强制性披露、严惩重罚等制度,建立跨部门联合奖惩机制。进一步研究建立激励政策,汇聚优势资源,向污染防治攻坚战投入倾斜。坚持投入同攻坚任务相匹配,逐步建立常态化、稳定的财政资金投入机制;完善助力绿色产业发展的价格、财税、投资等政策;健全法治保障。依靠法治保护生态环境,增强全社会生态环境保护法治意识。建立生态环境保护综合执法机关、公安机关、检察机关、审判机关信息共享、案情通报、案件移送制度,完善生态环境保护领域民事、行政公益诉讼制度,加大生态环境违法犯罪行为的制裁和惩处力度;推进执法规范化建设,打造政治强、本领高、作风硬、敢担当,特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环境保护铁军。

## 实施“一把尺”区域协同监管

宿州市作为皖北重要城市,是全国第5家量子通信节点城市、华东地区最具特色的云计算中心,也是“国家园林城市”“国家森林城市”“全国文明城市”。近年来,宿州市牢固树立“一体化”意识和“一盘棋”思想,与长三角兄弟省市共同努力、共保共治,全力打赢污染防治攻坚战,全力推动生态绿色一体化示范区建设。

以长三角区域高质量一体化发展为指引,树立生态环境保护新标杆,进一步规范环境违法行为查处和证据收集工作。实行统一标准的生态环境行政处罚裁量基准,严格规范裁量权行使,避免行政执法权的乱用、滥用,以“一把尺”标准开展生态环境

协同监管,形成统一规范、公平公正的生态环境执法监督体系,促进依法执法、科学执法、精准执法。对标长三角地区先进地区,加强沟通与协作。推动重大生态环保工程建设,探索建立大气、水联防联控联治生态保护体系。加快生态环境治理体系和治理能力现代化建设,在污染治理、生态修复、宜居环境建设、环境风险预防方面建成生态文明建设先行示范区,为全市经济社会发展提供优质的生态环境保障。

“十三五”即将收官,“十四五”开局在即,宿州市将继续加大生态环境治理力度,积极融入长三角一体化生态环境圈,确保蓝天常在、碧水长流、青山常存。



高速与光伏共舞



汴河景色美